
Trebuie menţionat că regia a izbutìt să 
anarcheze diferenţierea personajelor in 
funcţie de mobilurile interioare care le 
anima : pe de o parte, tineretul entuziast, 
integru, curat, cu o ţinută luminoasă ; 
pe de alta parte, tineretul lipsit de orien
tare sau dusmànos orientât, sortit unui fa-
liment total, subjugat unor scopuri meschine 
şi duşmănoase. 

Sezisînd faptul că tot ceea ce aceşti tineri 
pierduţi intreprind (cenaclul de poezie de
cadente, de pildă) nu porneşte dintr-o 
convingere lăuntrică, in stare să-i depennine 
să slujească un anume „crez", regizorul 
nu a mascat apatia cu care aceştia audiază 
poezia „pura", accentuìnd ìnviorarea subita 
care-i însufleţeşte in momentul cìnd li se 
impart ,,r>remiile" in bani. 

Realizarea consistentă a singurelor per-
sonaje cinstite, rătăcite in cenaclu : Bolovan 
(Gh. Nuţescu) şi Fili (Cecilia Şindelaru), 
ca şi reacţia lor vie ajută de asemenea la 
echilibrarea decalajului amintit mai sus. 

Nu pe aceeaşi Unie a mers însă şi deco
rni (M. Matcaboji). Urmărind să sugereze 
plastic evoluţia psihică a eroului principal, 
pictorul-scenograf a neglijat marcarea con-
flictului social. Fundalurile proiecîate în 
linii contorsionate subliniază sugestiv in-
stabilitatea viziunii despre lume a eroului. 
Aceste linii se echilibrează si prind contur 
ordonat, numai în momentul cînd eroul 
s-a clarificat, deci, către final. în rest, 
aceeaşi atmosfera sumbră, apăsătoare, hao-

O IMAGINE DEFORMATA 

Teatrul ,,C. Nottara" a dorit să cin-
stească Decada Culturii printr-o nouă 
premieră din dramaturgia originala. Piesa 
lui I. Grinevici se vrea o imagine colo
rata din vîltoarea evenimentelor care au 
marcat zilele şi nopţile din August cu 
pecetea însemnătăţii isitorice. Aşadar, 
Nopţi de august se înscrie într-un ciclu 
festiv, menit anume să evoce unele aspecte 
dramaitice din epopeea eroica a unui tre-
cut apropiat. Modalitatea cu care răs-

tică, defineşte atît salonul decadenţilor, 
cît şi sediul studenţilor democraţi. Meta
fora majora, generala, a piesei a fost sa
crificata in favoarea metaforei subsidiare, 
ceea ce, fireşte, e o greşeală. 

Ca urinare a viciilor de construcţie, 
dialogul nu a ocupat locul-cheie, de po-
larizator, regia nereuşind să sudeze ta-
blourile ìntre eie. Prezenţa personajelor Mi-
hai (Marin Aurelian) şi Şoltuţ (Gh. Cos
ma) , care întreţin de la ìnceput ,,dialogul 
in pare", e diluată, palidă. 

Mihai e sdngurul personaj care suferă 
o evoluţie în piesă. Nici Maria, personaj 
construit pe două coordonate, cu oscilaţii 
de moment, care trădează lipsa ei de 
personalitate (abil surprinse de Viorica 
Cernucan, interpreta rolului), nu se trans
forma. Mihai însă trece printr-o gamă ìn-
treagă de stari sufleteşti. Astfel, din mira-
jul învăluitor, în care estetul si iubitul 
ìnving pe observatorul obiectiv, personajul 
trece la cunoaşterea realităţii, apoi la ho-
tărîrea în fata alternativelor. Actorud nu 
ne transtmite această evoluţie, ceea ce face 
ca dialogul să fie şi el lipsit de vibraţie 
şi creştere dramatică. 

în ciuda defecţiunilor textului, colec-
tivtil artistic olujean, condus de C. Anatol, 
a realizat un spectacol ce depăşeşte valoa-
rea textului şi izbuteşte să transmită spec-
tatorului cìteva idei constructive din cele 
intenţionate de autor. 

A. L 

A EPOPEII 

punde însă această piesă intenţiei pro-
gramatice a autorului şi teatrului care a 
montat-o e eel puţin discutabilă. Noua 
piesă a lui Grinevici se ocupă, într-o 
anumită măsură, de lupta din ilegaliitate 
a partidului împotriva maşinii de război 
hitleriste si a dictaturii militadste anto-
nesciene. Destinele unei familii de munoi-
tori luptători se leagă cu întîmplările 
dintr-o casa de mari burghezi, petroliştii 
Frumuşanu. Centrul de greutate al ac-

Tea t ru l ,,C. N o t t a r a " : Nopţi de august de I. Grinevici 

Premiera : 21 august 1959. Decoruri şi costume : Tony Gheorghiu. Distribuţia : Nelly Sterian 
şi Puica Stănescu (Zoe Stamatiu) ; Francisca Cristian (Irina) ; Natalia Arsene şi Aurélia Vasilescu 
(Mona) ; Dinu Ianculescu (Stelian) ; V. Plătăreanu şi M. Badiu (Şerban) ; Dominic Stanca (Scar
iai) ; Ica Molin (Roza) ; Chiril Economu (Nisipeanu) ; Jean Lorin (Karl) ; Ion Focşăneanu (Jurăscu) ; 
Ana Barcan (Ana Vrabie) ; Starnate Popescu (Marin) ; Silviu Stănculescu (Ion) ; Dem. Hagiac 
(Moise) ; Gaby Teodorescu (Lenuta) ; Valy Cios (Sanda) ; Marius Rolea (Neculai) ; G. Gherson 
(Aurica) ; Ion Enache (Pascu) ; Const. Lipovan (Sondorul) ; Ion Anghel (Stanciu) ; Ion Popa Ion 
(Alecu) ; Nic. Turcu (Curierul) ; Nic. Ifrim (Telefonistul) ; Marius Popescu şi Marin Constantin 
(Agentii). 
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ţiunii şi bagajul de idei etico-social al 
piesed nu cade însă, aşa cum s-ar fi 
oerut, asupra problemelar de conştiinţă 
şi faptelor eroice ale clasei muncitoare si 
ale muncitordlor petrolisti, ci pe atmosfera 
artificială şi livresc creata dintr-o mare 
casa burgheză. Prilej de a aduce in scena 
nenumărate ,,clişee de senzaţie". Cìteva 
ipostaze de triunghi amoros (amantul ma-
mei fuge cu fiica ; aceasta, pentru a fi 
mai complexă, e poeta şi cocotă) ; un 
june schilod. atins de morbul trufiei com-
pensatoare şi fără nici o motivare dra ' 
matică în această piesă, şi pina la urmă 
străduinţa de a se construi un caracter 
dramatic : eel al bătrîned Zoe Starnatili, 
stăpîria marii rafinării, colectorul de 
voinţă şi acţiune al familiei pe care o 
dirijează. în mod cu tòtul inexplicabil 
pentru perspectiva istorică a raportului 
de forte sociale, automi pune acest 
persona] să domine ameninţător fina lui 
piesei, sugerìnd puterea „vitală" a cla-
selor înfrînte. Se pare că ultimul tablou 
— oel al acţiunii de luptă a muncitorilor 
petrolisti — e construit cu intenţii simbolice 
de sugerare a „zorilor de august" penîru 
ca spectacolul să fie în tema propusă, 
după cum probabil tot din intenţii de 
generalizare simbolica moare tinărul stu
dent Ion Vrabie a cărui adeziune la viaţa 
nouă abia se declarase într-un reviriment 
dramatic care începuse să se anunţe in-
teresant. 

în fata unui text cu asemenea „însuşiri" 
literare, dramatice si «ideologice, Teatrul 
..Nottara" şi-a asumat o serioasă răs-
pundere. E drept că spectacolul degajă 
un efort vizibil de a se lega firele dis
parate aie acţiunii, de a se combina 
elementele hibride aie construcţiei dra
matice într-o etioenire sbenică cai un 
sens ascendent, în pofida acţiunilor ne-
buloase si lipsite de finalitate aie ma-
jorităţii personajelor. Intuind lipsa unor 
caractère efectiv dramatice în piesă, colec-
tivul şi-a ! îndreptat atenţia către ele
mentele exterioare dramei, către supor-
tul acţiunilor pitoreşti si, supralicitînd, a 
căutat şi a reuşit un spectacol cit mai... 
spectaculos. Din aceleaşi motive nu s-a pus 
surdină situaţiilor „tari" şi facil ostentative, 
existence din abundenţă în text, şi astfel 
spectacolul premierei a cumulât un joc ac-
toricesc forţat, nerealist, naturalist, grotesc 
uneori sau nepermis de ,,ingenuu". 

Sfîşierea reciproca, continua, a mem-
briilor descompusei famiilii Frumuşanu 
— prerinsă cu violenta de piesă — 
zbaterile zgomotoase ale unor personaje 
care îşi cauta o justificare dramatieă 
comună, au dat naştere în scena în 
locul unei atmosfere specifice eu semni-

ficaţii social-istorice precise, unor mă-
runte certuri de familie cu accente inde
cente. Nu ne explicăm de ce ultimul ta
blou din casa Frumusenilor a trebuit să 
îmbrace haina pompoasă a unei recepţii 
în smochinguri, fracuri şi rochii de searà 
eu decolteu (poate pentru etalarea toale-
telor ?) — dar amănuntusl e semnificativ 
pentru tendinţa fatila cu care e lucrata 
piesa. 

Din aceste pricini interpretarea acto-
ricească a suferit si am văzut cum, în 
acest spectacol, actori de talent si de 
incontestabil simţ> dramatic au adoptât 
clişee facile şi gesturi contrafăcute. Nelly 
Sterian a demonstrat multa agresivitate 
si artificialitate în postura odioasei doam-
ne Stamatiu, Chiril Economu (Nisipeanu), 
lipsă de nuanţare şi compoziţie banalà 
într-un roi de ,,sindicalist galben", coadă 
de topor, iar Dominic Stanca (Scarlat), 
afectare premeditata. O înţelegere greşită 
a rolului a arătat Natalia Arsene (Mona), 
egala cu sine însăşi şi de data aceasta, 
ca şi în toate rolurile încredinţate în 
ultimul timp, indiferent de familia spi-
rituală din care ar descinde personajul. 
într-un mod mai discret în raport cu 
tonalitatea stridente a spectacolului s-a, 
comportât Dinu Ianculescu (Stelian Fru-
muşanu). Totodată, am putut remarca 
— excluzînd traiectoria rolului respectiv 
— că t înărul actor V. Plătăreanu (Şer-
ban) dispune de resurse dramatice care 
se cer vaJorifiicate spre profunzimes şi 
interiorizare. 

Remarcăm totuşi in spectacolul de la 
Teatrul ..Nottara" şi un aspect valoros : 
datorită interpretării actoriceati, per-sona-
jele pozitive au dobindit un ascendent 
sensibil asupra celor negative. Jocul Anei 
Barcan (Ana Vrabde) contrastează prin 
sobrietatea mijloacelor de expresie, prin 
traire emoţională, cu stilul zgomotos, 
ostentativ, al interpreţilor personajelor 
negative. Interpretarea ei este secondata 
de schiţele dramatice izbutite ale lui 
Dem. Hagiac (Moise Gheorghiu) şi Ion 
Popa Ion (Alecu). în rolurile fiilor Anei 
Vrabie, Starnate Popescu (Marin) şi 
— întrucîtva — Silviu Stănculescu (Ion; 
s-au străduit să închege într-o imagine 
artistica unitară cele cîteva răzleţe date 
psihologice ale personajelor respective. 

Analiza globală a elementelor care com-
pun spectacolul Nopţi de august duce la 
o concluzie simplă şi firească ■ element 
hotărîtor în scena, textul, asigură sau nu 
valabilîtatea unui spectacol. Imputăm 
colectivului că n-a depus suficiente efor-
turi în profunzime pentru atenuarea 
stridenţelor, aşa fel încît tot ce era facil, 
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contrafăcut şi exterior in piesă să nu 
capete o asemenea preponderenţă supà-
rătoare pe scena. 

Cele trei decoruri (scenografia, Tony 
Gheorghiu), tot atîtea loculi ale acţiunii, 
nu-şi află nici o trăsătură de unire între 
eie (schiţa de interior a casei Frumuşanu, 
de reţinut pentru linia şi culoarea ei, e 
de altfel strident distinctă şi de stilul 
in care au fost concepute celelalfe deco
ruri) . După cum nu-şi află nici o brasa

tura de unire viziunea regizorală a fie-
cărui tablou in parité sau evoluţia jocului 
interpreţilor in scena. In ansamblul spe-
tacolelor care au cinstit, la Decada Cul-
rurii, marea sărbătoare a Eliberării, ambi-
ţia de a da viaţă scenica piesei Nopţi 
de august a fost o greşeală, iar specta-
colul de la Teatrul ,,C. Nottara" un re-
gretabil eşec. 

Mira Iosif 

TEATRI' LA MtCROFQN 

O CRONICA DIN ZILELE NOASTRE 
Oraşul farà istorie de Victor Bîrlădeanu 

Premiera : 24 august 1959. Regia artistica : Mihai Zirra. Regia termica : Ing. George Buican. 
Regia muzicală : Paul Urmuzescu. Regia de studio : Const. Botez. Distributia : Costache Antonia 
(Lahovari) ; Ion Punea (Nicu) ; H. Nicolaide (Dăscălescu) ; Şt. Mihăilescu-Brăila (Bărboi) ; Nataşa 
Alexandra (Caliopi) ; Ion Gheorghiu (Breban) ; Corado Negreanu (Simigiu; •; Nicu Dumitriu (Dun-
geanu) ; Gh. Oprina (Santiago) ; Coca Andronescu (Raluca) ; Const. Codrescu (Radu) ; Dem. Savu 
(Popic) ; Nicolae Botez-Luchian (Dumitru) ; Liviu Crăciun (Sandu) ; Ion Anastasiad (Suditul) ; 
Willi Ronea (Stamatiade) ; Ion Dragomirescu (Grigore) ; Marius Pepino (Muncitorul) ; Dan Damian 
(Alt muncitor) ; Florin Scărlătescu (Gogu Ionescu) ; Nana Ianculescu (Femeia). 

Teatrul undelor ne-a oferit, cu prilejul 
aniversàrii ziled de 23 August, premiera 
unui scenariu radiofonie originai : Oraşul 
farà istorie de Victor Birlàdeanu. Faptul 
se cuvine a fi subliniat, caci scenariul 
originai este — credem — modalitatea cea 
mai eficientă pentru teatrul radiofonie de 
a-si aduce contribuţia la dezvoltarea dra-
maturgiei si a artei teatrale in general. 

Scenariul lui Victor Birlàdeanu evoca 
construirea unui oraş farà... istorie, a 
unui oraş înălţat in anii regimului demo-
crat-populaT. Aşa cum spune însă unui din 
persona]e, oraşul acesta, „respectind adevà-
rul istorie, are de fapt istorie". E istoria 
luptelor si a sacrificiilor făcute de construe -
tori pentru a ridica oraşul, e istoria bàtà-
liei ìnversunate care s-a dat între oamenii 
cinstiţi — însufleţiţi de ideile partidului 
— si elementele retrograde, declasa,te, re-
fractare la tot ce este nou in tara noastră. 
In această confruntare se află miezul con-
flictului din Oraşul farà istorie. 

Strecurat in postul de inginer-şef, Marcel 
Breban, un fost exploatator, înrăit de pier-
derea privilegiilor de odinioară, cauta să 
demonstreze că oraşul proiectat nu poate 
fi construit din pricina terenului alunecoj. 
Zidurile înălţate se dărîmă mereu, furnizìnd 
argumente inginerului-şef şi stîrnind tot-
odată furia constructorilor, care nu izbutesc 
să găsească soluţia tehnică salvatoare. Mar
cel Breban a reuşit să şi-1 atragă de par-
tea lui si pe directorul şantierului, Pandele 
Dungeanu, un om cinstit in fond, dar 
foarte influenţabil şi vanitos. Cu sprijinul 

unui contabil delapidator şi al cìtorva eie-
mente descompuse din rindul muncitorilor, 
folosite in scopud de a propaga panica şi 
neìncrederea, inginerul-şef este pe cale de 
a-si realiza/ intenţiile. Soseşte insă pe 
şantier, in momentul eel mai critic al si
tuatici, un organizator de partid trimis de 
regiune. înţelegînd cit de grea e situaţia, 
cìt de mare e primejdia stagnarli construc-
tiei, acesta mobilizează organizaţia de par
tid la luptă împotriva falselor teorii ràspìn-
dite de elica inginerului-şef. li vine in 
ajutor insuşi fiul directorului,, proaspàt 
absolvent al politehnicii, sosit de curind pe 
şantier ; după o cercetare minuţioasă a 
terenului, el găseşte solutia tehnică potri-
vită pentru evitarea surparii zidurilor. Este 
convocata o şedinţă plenari cu toţi munci-
torii si tehnicienii, in care adversarii con-
strucţiei, in frunte cu Marcel Breban, sint 
definitiv demascaţi. Pentru ultima lor mìr-
şăvie — ucidere'a tînărului inginer Dun
geanu si disrrugerea stàvilarului — prin 
care nădăjduiau să provoace dezordine si 
sa ìmpiedice astfel ridicarea noului oraş, 
îşi vor primi pedeapsa meritata. 

Prin subiectul său — inédit în drama-
turgia noastră — atît de actual pentru 
realitatea constructiei socialiste, scenariul lui 
Victor Birlàdeanu a reuşit sa trezeascà inte-
resul. Exista in Oraşul farà istorie un 
personaj foarte bine realizat : organizatorul 
de partid Vasile Lahovari. însuşi numele 
sàu — in ciuda aparenţelor — e un certi
ficat : porecla de Lahovari, transformatà 
mai tìrziu in renume din cauza rapidei 
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